
 

 foto Helena Kulíková

Pokud někdo z vás někdy pod vedením Jana Tachezyho pracoval, jistě se vám 

vybaví hyperaktivní postava, která může během jedné minuty řešit chybějící                  

či přebývající bandy na gelu, během další jásat nad výborným výsledkem vašeho 

kolegy a vymýšlet spoustu hypotéz a dalších pokusů k ověření výsledku, 

současně okomentuje (ne)kvalitu výběru reprodukované hudby z rádia                    

či politickou situaci v Tibetu, během třetí minuty odešle článek vašeho mnohem 

úspěšnějšího kolegy či kolegyně pro opublikování v nějakém špičkovém 

časopise a v další minutě zjistí, že měl již dané tři předchozí minuty sedět na 

jedné z četných rad, kterými je členem, přičemž ještě během odchodu se stačí 

podívat, jestli váš méně úspěšný kolega či kolegyně nezkontaminovali velice 

vzácný izolát volně žijícího anaerobního prvoka, a v ideálním případě ještě než 

se za ním zaklapnou dveře pro vás samotného/samotnou naplánuje nějakou 
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zajímavou zahraniční stáž. Druhý den, když budete probírat váš projekt (těsně 

před tím, než odběhne přednášet prvnímu ročníku biologie), zjistíte,                    

že neexistuje významnější a zajímavější téma, které byste chtěl/a studovat, 

jelikož Honza Tachezy umí pro své nápady skutečně nadchnout a studenty 

motivovat. Postupem času pak zjistíte, že jeho nápady jsou zajímavé i pro 

širokou vědeckou komunitu, jelikož o výsledky jeho výzkumu mají zájem v tak 

prestižních časopisech, jako je Nature, Science či PNAS. Někoho může jeho 

tempo odrazovat, někoho ubíjet. Ale za jeho zdánlivým chaosem se skrývá 

jakýsi řád, který dovede většinu věcí k plánovanému cíli. 

 
Oproti dni, kdy jsem ho viděla poprvé a rokům, kdy jsem s ním pracovala,                    

je dnes Honza mezinárodně uznávanou autoritou ve svém oboru. Je zván na řadu 

významných konferencí, vyučoval na vysoce prestižním kurzu Molekulární 

Parazitologie v Marine Biological Laboratory ve Woods Hole, USA, má četné 

spolupráce s významnými zahraničními laboratořemi a časopisy se hemží jeho 

poznatky. Doposud publikoval 51 prací a podílel se buď jako hlavní editor nebo 

spoluautor na dvou zahraničních monografiích. Pro osobní uspokojení je však 

vedle publikační aktivity stejně důležitým kritériem i úspěšnost ve vychovávání 

nové generace badatelů. Když se podíváte na alumni na webových stránkách 

Jana Tachezyho, můžete se přesvědčit, že počet jeho následovníků nebo těch, 

kteří ve výzkumu pokračují ať na parazitech, kvasinkách, háďátku, či jiném 

systému se s každým rokem zvyšuje. 

 
Vedle svého výzkumu se Honza také usilovně zapojuje do aktivit spojených se 

snahami zlepšit podmínky a kvalitu vědy v naší zemi, do čehož mu do budoucna 

přeji mnoho sil! 

 
Doc. Štěpánka Vaňáčová 

bývalá členka ČPS 
PřF MU, Brno 
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Parazitace plotu ve světle globálních změn 
 

z rostlinné říše 
 

I když jsou rostliny na první pohled nudní patroni, najdeme skryté v zeleném 
listoví a hnědém kořání různé zajímavé příběhy. Jeden je třeba o tom, jak člověk 
stavbou plotu ovlivnil fungování ekosystému lučních rostlin. 
  
Rostliny potřebují nemnoho věcí ke svému životu: kořeny nasávat vodu a v ní 
rozpuštěné minerální látky a přístup ke světlu, které jim dodává energii                    
k zabudování oxidu uhličitého do svého těla – na jejich úspěchu je pak závislé 
všechno ostatní: býložravci, masožravci i ti, kteří všechno zase rozloží na 
minerální látky, vodu a oxid uhličitý. A abych nezapomněla, také parazité, kteří 
se na tomto koloběhu přiživují nehrajíc fér. Na rozdíl od konkurenta, parazit 
zneužívá systému a tím na menší náklady má větší zisky; ovšem ubohá 
tasemnice bez střeva, klíště bez vašeho podpaží a raflézie bez kořene! Pokud 
vím, pouze strukturní parazity můžete úspěšně pěstovat bez hostitele. Jsou to 
rostliny, které se "stravují" nezávisle, avšak jejich nekalé praktiky v boji                    
o nedostatkové zdroje se projevují tím, že využívají jiných rostlin jako podpory 
k cestě za sluncem. Parazitují tedy na jejich struktuře a struktury jsou tím dražší, 
čím je ve společenstvu větší poptávka, konkurence o světlo. Společenstva 
proslulá tím, že tam panuje tuhá konkurence o světlo, jsou také obvykle bohatá 
na strukturní parazity – například tropický prales. Ale i u nás na louce nebo na 
okraji lesa jich najdete dostatek. 

 
Jaké výhody získávají strukturní parazité? Každí ví, že mají stonky chabé a že 
nejsou schopné stát vzpřímeně bez opory. Jejich investice do biomasy stonků 
vzhledem k investici do biomasy listů je však stejná jako u ostaních bylin, jenom 
jsou s touto biomasou schopny dosáhnout větší výšky, šetří na podpůrných 
pletivech. Zajímavé také je, že v konkurenci několika jedinců pnoucích se po 
jednom klacku investuje opletník více do pnoucích se prýtů než bez konkurence 
– to že je převyšují ostatní rostliny je pro ně právě výzva k růstu. 

 
Každý zná jistě několik způsobů jak si popínavé rostliny zajišťují stabilitu: 
mohou to být ovíjivé stonky nebo úponky vzniklé přeměnou listu, zpětné háčky 
atp. K adaptacím však patří také "kotvičkovité" listy, které                             v 
případě pádu liány pomáhají, aby se někde zadržela a nedopadla až úplně na 
dno, to by se stalo, kdyby měla listy jako švestka. Listy s kotvovitou bází má 
například náš opletník, ale v tropickém pralese jsou mnohem běžnější. Naši 
strukturní parazité nemají samozřejmě tak pestré strategie růstu jako ty                    
z tropického pralesa, kde liánovitý růst může být typický jen pro mladou 
rostlinu. Po té, co liána dosáhne slunce v baldachýnu stromových korun, uškrtí 
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svého hostitele, její kořeny obalí kmen hostitele a postupně ho úplně nahradí. 
Nakonec tato rostlina vypadá jako spořádaný stromový velikán. Ale nemyslete 
si, kokotice, jednoletá nezelená bylina parazitující na nadzemních částech jiných 
bylin, je blízká příbuzná strukturních parazitů jako je svlačec rolní nebo opletník 
plotní, jen si k té struktuře přidala také minerální živiny a produkty fotosyntézy, 
takže teď je z ní takový světle růžový provázek, který kvete a produkuje semena 
a jinak se jako klíště drží na ostaních rostlinách. 

ilustrace Jitka Klimešová

Nejen že strukturní parazity můžeme úspěšně pěstovat v květináči nebo na 
zahrádce nechávajíc je pnout po různých tyčkách, samy bylinné liány naší 
přírody si našly zcela spontánně podporu pro svůj růst například na plaňkových 
plotech. Dokonce se dá říci, že plaňkové ploty jsou parazitovány častěji než jiné 
přirozenější opory, jsou totiž vyšší a liánu nestíní. Strukturní paraziti se jich 
zmocnili tak přirozeně, že botanici některým z nich přiznali druhové jméno 
“plotní” (vikev plotní, opletník plotní). Člověk tak stavbou plaňkových plotů 
ovlivnil už kdysi dávno luční ekosystém a nyní, když stavíme ploty spíše zděné, 
ovlivňujeme nejen sousedské vztahy, jak poukazuje Václav Cílek, ale bereme 
oporu strukturním parazitům. Ti se budou muset opět spolehnout na rostlinné 
hostitele. Vida, jaké netušené důsledky globálních změn… 

 
Doc. Jitka Klimešová 

Botanický ústav AV ČR, Třeboň 
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Kamarádi z dovolené 
– jsou opravdu tak vzácní? 

 
 

Většině lidí se při zmínce o parazitech vybaví tasemnice, případně roup                    
či škrkavka. Představa bílých, nevzhledných a červovitých helmintů je 
v povědomí lidí hluboce zakořeněna. Ostatní skupiny parazitů jsou na tom 
většinou hůře. Prvoci, ač mnohem nebezpečnější, unikají všeobecnému zájmu 
díky své mikroskopické velikosti a těžké uchopitelnosti. Členovci pak bývají 
často opomíjeni a mezi parazity se tak nějak nezapočítávají – spíše je chápeme 
jako protivnou havěť, nepříjemné trapiče, případně jako nebezpečné přenašeče 
infekčních onemocnění.  
  Jen několik málo zástupců hmyzu naplňuje představu těch „pravých“ 
parazitů. Zejména ve spojení s  cestovní medicínou vzbuzují děs a odpor 
původci myiází (též miózí), onemocnění vyvolaných larvami much vyvíjejících 
se v podkoží  a v dalších tkáních obratlovců. Tato schopnost se u dvoukřídlého 
hmyzu vyvinula několikrát, a to nezávisle na sobě. Podle lokalizace v hostiteli 
známe myiáze kožní, tkáňové, nosní, ušní, oční, střevní a urogenitální.                    
U traumatických myiází se vyvíjí větší počet larev v jednom místě a tento typ je 
u pacientů z Česka velmi vzácný. U jiných druhů (např. střečci Dermatobia 
hominis, bzučivky Cordylobia anthropophaga) se larvy vyvíjejí jednotlivě, 
v samostatných podkožních ložiscích (jedná se o tzv. furunkulózní myiáze). 
Myiázní mouchy se ekologicky dělí na (i) saprofágní druhy, které mohou 
sekundárně napadnout již poškozenou či infikovanou tkáň hostitele (sekundární 
myiáze, pseudomyiáze), (ii) fakultativní parazity vyvíjející se saprofágně, avšak 
se schopností invadovat tkáň hostitele a (iii) obligatorní parazity, kteří se vždy 
živí tkáněmi hostitelů. V oblastech mírného pásu se výjimečně můžeme                     
u pacientů setkat s traumatickou sekundární myiazí, téměř vždy se však jedná                    
o atypické případy (zanedbané či mentálně postižené osoby, pacienty 
dlouhodobě upoutané na lůžko apod.). Druhy působící u lidí pravé myiáze se na 
našem území nevyskytují.  

Podobné nepříjemnosti jako kožní myiáze vyvolávají u lidí i písečné 
blechy (Tunga penetrans).  Jejich samičky žijí v podkoží různých hostitelů 
včetně člověka. V době, kdy začínají samičky produkovat svá vajíčka, začíná 
ložisko svědit a případné škrábání postiženého místa může napomoci 
uvolňování vajíček do vnějšího prostředí. Toto onemocnění zvané jigger 
(tungóza) se vyskytuje v řadě zemí tropického a subtropického pásma – 
původem je ze Střední a Jižní Ameriky, odkud byla písečná blecha zavlečena                    
i do oblastí Afriky a indického subkontinentu.  

Teprve přechod od ektoparazitického způsobu života (provozovaného 
blechami, vešmi, či komáry) do nitra hostitelova těla (myiáze, tungóza), udělal 
z těchto členovců „ty pravé“ parazity. Ač je pobodání komáry, přisání klíštěte 
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nebo zavšivení hlavy nepříjemným zážitkem, teprve představa vývoje hmyzího 
parazita v našem podkoží či v útrobách zcela naplňuje hluboce zakořeněnou 
imaginaci spojovanou s amorální hrůzností parazitů.  

Jak často si však z různých zahraničních cest přivážíme pravé myiáze                    
či písečné blechy? Vzhledem k mé specializaci na parazitické členovce se 
dovídám o většině podobných importovaných případů. Často se jedná                    
o pikantérie popisované následně v článcích o kasuistice, či alespoň 
prezentované na různých konferencích. Je pochopitelně velmi obtížné 
odhadnout průměrný počet postižení, ale ročně se jedná maximálně o jeden 
případ tungózy a jeden až dva případy importované furunkulózní myiáze. Ať tak 
či onak, počty jsou to opravdu velmi nízké, a krom své obskurnosti by snad 
nestály ani za zmínku. Odpovídají však tato hlášení realitě? Podle mého názoru                    
i zkušeností nikoli. Jak podkožní myiáze, tak tungóza je dočasné onemocnění 
projevující se často jen kožním furunkem, který je sice v některých případech 
značně nepříjemný, avšak relativně rychle ustupuje a následně dochází ke 
spontánnímu vyhojení (s postupným dozráváním muších larev, které před 
kuklením opouštějí svého hostitele, nebo vykladením a odumřením bleší 
samičky). Proces samotného zrání muších larev i kladení bleších vajíček je 
většinou doprovázen svěděním, a pacient si na cestách v rámci sebeléčby často 
podobné zanícené ložisko vymáčkne, a to včetně parazita. To samé může 
následovat i po návratu z cest – mějme na paměti, že toto onemocnění je pouze 
dočasné. Pak už je pouze otázkou pravděpodobnosti, zda si pacient larvy                    
či blechy všimne. Larvální stádia L1 a L2 jsou poměrně malá; samičku blechy 
naplněnou vajíčky nelze prakticky vyjmout vcelku, a tak po ní většinou zůstane 
laikem jen těžko identifikovatelné drť. Zda nalezeného původce uchová a předá 
k determinaci, zda se determinace zdaří a zda se dostane parazit nějakým 
způsobem „do hlášení“, je věc náhody. Domnívám se, že většina myiází                    
a tungóz se ztratí „po cestě“. K této domněnce mě vede i několik osobních 
zkušeností, kdy si moji blízcí kolegové či spolužáci dovezli z cest písečné 
blechy (Indie, Madagaskar, Tanzanie) nebo myiáze (Venezuela). Původce 
postižení se nám sice podařilo určit, avšak tyto nálezy se nikdy do oficiálních 
hlášení nedostaly. Sám jsem písečné blechy doloval na cestách z nohou svých 
spolupoutníků již dvakrát, a to pokaždé v Keni, která se zdá býti pro ně zemí 
zaslíbenou a kde je toto onemocnění nazýváno místními obyvateli Do-Do. 
Naposledy to bylo loni na podzim, kdy si samička našla typické místo na 
kamarádově patě, předtím byla objevena v také typické lokaci, a to pod nehtem 
mého kolegy. Loňská cesta po Keni byla ozvláštněna i výskytem tří larev 
Cordylobia anthropophaga, jejichž identifikace byla umožněna jen díky 
statečnosti nedobrovolné hostitelky, která byla ochotna „přenášet“ larvy i po 
jejich odhalení další dva dny, aby povyrostly a přešly do vyššího, pro 
determinaci vhodnějšího stádia.  

Dr. Jan Votýpka 
člen ČPS 
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Mikroskopická diagnostika střevních parazitóz 
 

EHK č. 613 
 
EHK - série č.613 byla rozeslána do 73 laboratoří dne 5.5.2009. Hodnoceno 
bylo všech 73 pracovišť na základě výsledků získaných mikroskopickou 
diagnostikou dvou vzorků stolice fixované formalinem a tří roztěrů barvených 
trichromem nebo hematoxylinem. Maximálně bylo možno získat 4 body za 
stolice a 8 bodů za roztěry. K úspěšnému absolvování tohoto kola EHK bylo  
zapotřebí dosáhnout ve fixovaných vzorcích 4 body a v roztěrech více než                   
4 body. 
 
Vzorky fixované stolice obsahovaly: A – vajíčka Ascaris lumbricoides,                    
B – negativní. Roztěry ze stolice, barvené trichromem a hematoxylinem:                    
A – cysty Entamoeba coli barvené trichromem, B – cysty Endolimax nana 
barvené hematoxylinem, C – cysty Iodamoeba bütschli, cysty Entamoeba 
hartmannii a ojediněle i cysty  Entamoeba histolytica/dispar (nehodnoceno) 
barvené hematoxylinem. 
 
Výsledky: 
 
Stolice:  Z celkového počtu 73 hodnocených laboratoří získalo v této části EHK 
plný počet bodů  72 (98,6 %) pracovišť a pouze jedna laboratoř, která vajíčka 
škrkavek zaměnila za vajíčka měchovců, nesplnila limit. 
 
Roztěry: K maximálnímu zisku 8 bodů se dopracovalo pouze 48 (65,8 %) 
pracovišť, 6 bodů  získalo 22 pracovišť (30,1 %). Zbývající 3 laboratoře získaly 
pouze podlimitní 4, resp. 2 body. Nejtěžší byl vzorek C, pouze 49 laboratoří 
(67,1 %) odpovědělo bezchybně. Cysty Iodamoeba bütschli sice určily všechny 
laboratoře správně, ale 21 laboratoří (28,8 %) přehlédlo malé cysty Entamoeba 
hartmanni a tři laboratoře uvedly místo toho cysty Endolimax nana.. 

 
Podrobný rozbor EHK č. 613 a fotografickou dokumentaci najdete na 
internetové adrese: http://www.zupraha.cz. 
 
V Praze dne 9. 9. 2009 

 
Dr. Věra Tolarová 

člen ČPS 
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Esej na téma imaginární parazit 
 

soutěž 
 
V rámci Cvičení ze základů parazitologie, které probíhalo na Přírodovědecké 
fakultě UK v Praze v zimním semestru 2008, dostali studenti možnost napsat 
pojednání o parazitovi. Zadání bylo celkem volné – vymyslete si parazita                    
a popište jeho životní cyklus. Předmět si zapsalo celkem 61 studentů studujících 
v 1. – 3. ročníku bakalářského studia. Pouze 11 z nich se pustilo do tohoto 
nelehkého úkolu, ale příjemně nás překvapil nejenom výsledek, ale i vysoká 
formální úroveň odevzdaných prací. Nebylo vůbec jednoduché vybrat jednu 
nejlepší práci, a tak se o první místo této minisoutěže nakonec dělí 3 studenti:  
 
Vojtěch Bráborec (2. ročník):  Parazitární sci-fi či pouze další hrátky přírody? 
Lukáš Novák (1. ročník):  Ani ryba ani rak – rybovina  
Radim Žídek (2. ročník):  Homo sapiens parasiticus 
 
Plné verze všech tří prací jsou k dispozici v elektronické verzi Zpráv, zde jen 
malá ukázka představivosti studentů biologie, možná i budoucích parazitologů: 
 

za realizační tým 
Dr. Iva Rohoušová 

člen ČPS 
 
Vojtěch Bráborec  
Parazitární sci-fi či pouze další hrátky přírody? 

Vážení a milí čtenáři, rád bych se s vámi podělil o několik poznatků, které v nedávné 
době zamotaly hlavy snad všech významných odborníků, kteří se zabývají 
parazitologií. Obzvláště tedy těch, kteří se specializují na parazity plazů. Několik 
vědců se dokonce domnívá, že nově učiněný objev je vůbec největší raritou za 
posledních 50 let! A co že tak význačného to bylo objeveno? Na ostrově Srí Lanka 
se podařilo tamním badatelům nalézt zcela nový parazitický druh, který svým 
životním cyklem a hlavně způsoby, kterak se chová v definitivním hostiteli, nemá na 
naší planetě obdoby. Vzhledem k tomu, že jeho nález je opravdu čerstvou záležitostí, 
nebyl tento parazit zatím umístěn na příslušné místo v klasifikaci živočichů a i jeho 
název je zatím pouze „pracovní“. Mnoho navíc jsem vám doposud neprozradil, že? 
Hned vše napravím. Oním skoro až mytickým parazitem je tzv. Mimic gastrolithus, 
jehož jediným hostitelem je krokodýl Crocodylus palustris kimbula a to konkrétně 
jedinci žijící na Srí Lance. Jinde ve světě nebyl výskyt Mimic gastrolithus doposud 
zaznamenán. To, co všechny zainteresované natolik fascinuje, je parazitova 
schopnost napodobovat krokodýlí gastrolity (tedy kameny, které plazům pomáhají 
rozmělňovat potravu) ..... 
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kalendář akcí 
 

 
III International Giardia and Cryptosporidium Conference 
October 11 – 15, 2009 
Orvieto, Italy 
www.cryptogiardia09.org 
 
XII. Prowázkove dni 
22. – 23. října 2009 
Komárno 
předběžné přihlášky posílejte na adresu: 
niks@uvzsr.sk  (Doc. Milan Nikš) 
 
58th ASTMH Annual Meeting 
November 18 – 22, 2009 
Washington DC, USA 
www.astmh.org  
 
57th ESA Annual Meeting (Entomological Society of America) 
December 13 – 16, 2009 
Indianopolis, Indiana, USA 
www.entsoc.org/am/fm/2009/ 
 
Tropical Medicine Expedition 
Kenya January 17 – 29, 2010 
Uganda  February 14 – 26, 2010 
Tanzania  March 14 – 26, 2010 
www.tropmedex.com 
 
28th Annual Meeting of the European Society for Paediatric Infectious 
Diseases (ESPID) 
May 4 – 8, 2010 
Nice, France 
www.kenes.com/espid 
 
XII. International Congress of Parasitology 
August 15 – 20, 2010 
Melbourne, Australia 
www.icopaxii.org 
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